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Sibiiu, 23 Februarie st. v.
(~ )  Alegerile din Germania, al că

ror resultat este astăiji cu desăvârşire 
cunoscut, au dat la lumină resultate, 
la care nici oamenii cei mai bine ini
ţiaţi nu s’au putut aştepta.

Ear’ aceste nu sünt causate nici 
de vre-o parolă neobicinuită, cu care 
s’ar fi făcut alegerile, nici prin vre-o ac
ţiune importantă promisă de guvern, ci 
mai vîrtos prin adevărata libertate a 
votului, care de astădată se pare a se 
fi respectat cu desăvîrşire.

La un prilegiu oare-care se (j’ce» 
că s’ar fi exprimat împăratul Wilhelm, 
că el voesce să guverneze imperiul cu 
ori-şi-care partid, numai să fie leal şi 
monarchic.

Aceasta ni-se pare a fi nota carac
teristică a alegerilor săvîrşite. Voinţa 
monsrchului şi de bună-seamă şi a prin
cipelui Bismarck a fost, ca din alegeri 
să ese neştirbită expresiunea voinţei po
porului, fără respect la partidele, care 
vor rămână în minoritate sau vor obţine 
majoritatea.

Voinţa poporului a eşit la lumină, 
dar', cum am <Jis, în mod destul de 
surprinijétor.

Centrul clerical al Reichstag-ului 
german a rămas şi după alegeri parti
dul cel mai compact, anume cu 105 
voturi. în tr’al doilea loc vin liberalii 
(freisinnig) cu 68 voturi. Acest partid, 
neînsemnat în periodul trecut, a eşit 
din ultimele alegeri cu un număr de 
voturi aproape duplicat.

După liberali urmează conserva
torii, care au îndurat unele perderi, deşi 
nu considerabile.

Relativ strălucit au învins demo
craţii sociali, care au obţinut aproape 
40 de voturi, ceea-ce însemnează un 
spor de vre-o 18 voturi faţă cu perio
dul expirat.

Abia în ordinea a cincea vin li- 
beralii-naţionali cu abia 43 de voturi, 
în periodul trecut acest partid a fost 
după clericali cel mai numeros, ear’ 
în alegerile aceste ’şi-a perdut nu 
mai puţin de 60 de mandate. Este de 
remarcat, că perderile liberalilor-naţio- 
nali au format exclusiv câştigul frei- 
sinnigei-lor şi al democraţilor sociali.

Asemenea în perdere grozavă au 
rămas liberal-conservatorii, al căror nu
măr s’a redus la circa jumătate.

Celelalte partide, respective frac
ţiuni, sünt neînsemnate. Numai în pa- 
rentese amintim, că Alsaţienii au obţi
nut 11 şi Polonezii chiar 16 voturi. 
Mutatis mutandis aceştia sünt represen- 
tanţii „naţionalităţilor“ din Germania.

Este instructivă comparaţiunea în
tre Germania şi Ungaria. Acolo pu
ţinii Alsaţieni şi Polonezi pot trimite 27 
de deputaţi în Reichsrath, ear’ la noi 
naţionalităţile, deşi formează două treimi 
ale poporaţiumi, sünt cu desăvîrşire ex
cluse din parlament. Şi să nu uităm, 
că Germania nu este Ungaria. Ce deo
sebire ! Şi cu toate aceste mult le place 
şovinistilor să se compare cu Germania 
puternică, când e vorba să asuprească 
pe nemaghiari.

O privire preste acest raport nu
meric al partidelor germane ne arată 
înainte de toate, că majoritatea perio
dului trecut a rămas în minoritate. Car
telul, adecă compromisul clerical-conser- 
vativ cu liberalii-naţionali în legau, care 
a format vechia majoritate, se poate con
sidera ca descompus în urma perderilor 
colosale ale conservatorilor şi cu deose
bire ale liberalilor-naţionali.

Dacă e să răspundem la întrebarea, 
că ce momente grave a produs această 
schimbare în voinţa poporului german, 
trebue să considerăm două lucruri:

Antéiu: este netăgăduit, că domnia 
cartelului, care a fost o alianţă nenatu
rală. a elementelor destul de heterogene, 
a cam săturat pe cetăţenii imperiului. 
Ca toate alianţele de felul acesta, acti
vitatea cartelului se reduce mai mult 
sau mai puţin la acordarea de conce
siuni reciproce, ear’ contribuabilii au 
vélj ut numai un resultat positiv şi foarte 
greu simţit, adecă scumpirea enormă a 
mijloacelor de traiu, drept consecuenţă 
a politicei vamale prohibitive, introdusă 
de Junker-ii feudali, atotputernici în 
cartel.

De altă parte este sciut, că libe
ralii (freisinnig) au luptat mereu contra 
acestei politice, ceea-ce se vede şi din 
telegrama noastră de ieri, care spune, 
că Eugen Richter, conducătorul acestui 
partid, se pregătesce deja a propune în 
Reichstag cassarea vămilor pe alimente 
şi înlocuirea lor cu imposite directe.

Ce minune dar’, că poporul fati- 
gat şi stors ’şi-a îndreptat privirile 
eară spre acest partid şi ’i-a dat spri- 
gin atât de strălucit în alegeri.

A doua consideraţiune este cea 
amintită deja la început, că alegerile 
au fost libere, ceea-ce se vede mai ales 
din succesele democraţilor sociali, al că
ror număr s’a duplicat aproape, deşi 
guvernul până ieri-alaltăieri pregâtia legi 
excepţionale pentru suprimarea lor.

Altă întrebare importantă este, că 
ce va fi pe viitor. Care partide se vor 
uni, ca să formeze majoritatea, şi care 
vor rămână în minoritate?

Pentru a răspunde la această în
trebare, lipsesc astăzi încă aproape toate 
criteriile. Ceea-ce s’ar pută dice sünt 
numai combinaţiuni.

Unele foi prevestesc, şi după po- 
siţiunea lor de partid ameninţă chiar, 
că se vor alia clericalii cu conserva
torii spre a forma o majoritate. Aceasta 
însă va merge eu greu, după-ce amân
două partidele nu vor pută întruni atâ
tea voturi, ca să poată forma o majo
ritate absolută, mai ales că între cle
ricali sfint elemente, care cu greu vor 
merge împreună cu conservatorii.

Altă versiune este, că poate se vor 
împăca liberalii (freisinnig) cu libera
lii-naţionali, care vor părăsi pe aliaţii 
lor din periodul trecut, şi vor forma 
împreună un partid liberal capabil de 
a da o majoritate sigură.

Toate aceste sünt încă probleme ale 
viitorului celui mai apropiat.

Acesta va arăta, cum se vor grupa 
partidele şi ce posiţiune îi vor crea gu
vernului.

„Patima orbesce!“
Sünt vre-o câteva luni de (jile, de- 

când „ L u m i n ă t o r u l “ din Timişoara 
aruncă în noi cu noroiu din băl
toaca sa. Credeam a face causei un 
bun serviciu, dacă ignorăm cu de
săvîrşire expectoraţiunile pătimaşe şi 
grosolane ale acelei foi la adresa noastră. 
Ţineam, că partidul naţional n’are chiar 
acum trebuinţă de o astfel de „cam
panie“ şi dacă s’au ivit diferenţe de 
păreri între noi, se vor găsi alte căi şi 
mijloace pentru complanarea lor si nu 
căile şi mijloacele aplicate de „Lumi
nătorul“. Lucrul însă se îngroaşe astfel, 
încât ne va fi greu să păstrăm tăcerea 
şi pe viitor.

Pănă a nu ne exprima noi în 
această cestiune, dăm astăzi cu prefe
rinţă loc unei voci  din Ro mâ n i a ,  
care apreţiază din un înalt punct de 
vedere şi cu claritatea unui bărbat de 
stat stările de lucruri dela noi.

„ Voi n ţ a  N a ţ i o n a l ă “, unul din
tre cele mai de frunte (j'are (̂ u Du
cii re sei, publică (Nr. 1622 (A) din 21 
Februarie (5 Martie) a. c.) următorul 
articol important:

Un cuvânt de explicare.
Ori-care cetăţean al regatului român, 

care se ocupă de afacerile statului, caută să 
se ţie în curent nu numai de ceea-ce se vor- 
besce şi se scrie în regat, ci neapărat şi de 
tot ce se scrie cu privire la el în afară de 
limitele lui şi mai ales în ţerile învecinate, 
—  şi aceasta nu numai din causa vecinătăţii, 
ci şi pentru-că într’însele locuesc Români.

Este natural, că purtăm un viu interes | 
pentru traiul fraţilor noştri afară din regat, 
că ne bucurăm când le merge bine, că ne 
întristăm când le merge rău si că totdeauna 
căutăm să ne dăm seama de ceea-ce se pe
trece la dînşii. îu tot mersul lor însă urmă
rim cu atenţiune mai ales două lucruri: dacă 
conscienţa lor naţională e vie şi dacă toţi sünt 
strîns uniţi într’o conlucrare comună pentru 
existenţa lor naţională. în ceea-ce privesce 
însă acţiunea lor politică în statul, ai cărui 
cetăţeni ei sünt, ne am ferit totdeauna a ne 
amesteca într’însa, fie prin consilii, fie prin 
fapte, căci seim un lucru: că pentru a face 
politică bună, trebue să cunosci amănuntele 
situaţiunii unei ţeri şi bărbaţii ce întră în 
acţiune; şi mai aveam dinaintea noastră prin
cipiul de a nu ne amesteca în afacerile in
terne ale altor state pentru a nu da drept 
altora să se amestece într’ale statului nostru.

Mai credeam încă, că Românii, care 
trăesc în afară de limitele regatului, trebue 
să resimţă o vie bucurie, véljend că o parte 
importantă din neamul românesc se află astăiji 
puternic constituită, căci aceasta asigură exi
stenţa naţiunii române întregi. Ori-cât de rău 
trataţi să fie Românii din alte state, este si
gur, că regatul trebue să le dee o mângâiere, 
că va sosi timpul, în care guvernele lor vor 
afla, că este un mai mare folos a-’i trata bine 
şi pe un picior de egalitate cu ceialalţi ce
tăţeni.

Această credinţă era cu atât mai mare 
şi mai tare, cu cât ÎDălţarea României dela 
1866 încoace este un fapt îmbucurător pen
tru ori-ce amic al civilisaţiunii, căci este ne
tăgăduit, că Europa a început a înţelege, că 
România este în Orient un element de ordine 
şi de cultură, o stavilă pusă în preajma bar
bariei asiatice.

Aceste idei şi simţăminte par a ti cele 
mai răspândite preste hotarele noastre; este 
însă adevărat, că, —  din nenorocire, — ele 
nu sünt împărtăşite de toţi. Am constatat 
aceasta mai ales îutr’o foaie, care apare la 
Timişoara, în „Lumiüätorul“, care dacă n’ar 
fi organul unui grup însemnat de Români, 
însemnaţi prin faptele şi posiţiunea lor, nici 
n’ar merita poate să fie ţinut în seamă.

Nu neam amestecat în lupta dintre 
domnii Babeş şi Mocsonyi deoparte, Slavici, 
Manole şi Brote de altă parte, pentru-că nici
odată nu am înţeles această luptă, şi că în 
tot caşul nu eram chiemaţi şi nici puteam a 
da dreptate unora şi a condamna pe ceialalţi. 
încă mai puţin puteam ridica vocea noastră în 
contra veteranului general Traian Doda, o ilu
straţi une românească a armatei unui mare im
periu şi prin urmare un bărbat, pentru care 
nu putem noi ave decât simţăminte de vene- 
raţiune şi de mândrie.

Ceea-ce dóriam şi dorim şi astăiji este, 
ca precum ar fi bine, ca depărtarea ţerauilor 
români din Basarabia îu Caucas şi la Ural

să înceteze, ca elementul românesc din Buco
vina să resiste elementului malorosian şi evreu 
de acolo şi să nu-'i cedeze din terenul câşti
gat şi conservat pănă acuma în multe lupte 
şi sacrificii, —  ca Românii macedoneni, care 
îşi fac stări mari în regatul român, să nu de
vină grecomani şi să nu se facă persecutori 
ai elementului românesc din acea insulă ro
mânească depărtată, —  ca poporaţiunea ro
mânească din Bulgaria şi Serbia să fie tra
tată de guvernele acestor ţeri cu aceeaşi ome
nie şi frăţietate, cu care noi am tratat tot
deauna pe Bulgari şi Şerbi, când gemeau sub 
grele condiţiuni ale patriei lor, şi aflau aici în 
România refugiu sigur; — asemenea dóriam 
şi dorim, ca şi Românii din regatul Ungariei 
să fie consideraţi de Maghiari ca fraţi egali 
în toate, fără a fi torturaţi să se desnaţiona- 
liseze, precum în evul mediu se torturau oa
menii pentru a-’şi părăsi credinţele religioase.

Am cugetat totdeauna, că rău fac stă
pânirile, care apasă pe Români şi voeşc să-’i 
desfiinţeze, căci dacă unii trebue să gândească, 
că în contra marelui imperiu dela Nord co
munitatea originei neslavone este un element 
de resistenţă puternic, ceialalţi trebue să cu
gete, că Românii sânt înainte-mergătorii şi 
spriginitorii liberalismului în Orient, şi că des
fiinţarea Românilor ar fi nu numai o perdere 
mare pentru civilisaţiune în genere, dar’ pen
tru unii şi alţii din cele două grupuri menţio
nate ar fi o slăbire evidentă.

Nu de astăiji „Luminătorul“ are o ati
tudine aspră cu Românii regatului şi eârtesce 
în contra edificiului ridicat de dînşii în prâ- 
vălişul de Sud şi Vest al Carpaţilor. Am tă
cut, însă pentru-că am gândit, că adese su
părarea internă a omului îl face de vede şi 
lucrurile altora în negru. Dar’ când am luat 
în mână „Luminătorul“ din 14 (26) Februarie 
a. c., am strigat: — Aceasta este prea mult, 
ni-am ijis : — Asupriţi de alţii, asupresc 
pe fraţi.

Oare nu sântem în drept a <j>ce aceasta, 
când „Luminătorul“, certând pe cei dela „Tri
buna“ din Sibiiu, califică pe bărbaţii de stat 
ai regatului român fără deosebire de „astfel 
„de oameni, — precum sânt cei din Bucuresci, 
„— care nici simţiri, nici dureri, nici lacrimi, 
„nici „habar“ nu au de căuşele noastre, de 
„bărbaţii noştri, de năcazurile noastre??“ Oare 
nu sântem în drept a <j*ce aceasta, când 
„Luminătorul“ vorbesce cu atâta dispreţ fie 
de unii, fie de alţii, fie de toţi la un loc? 
Oare nu sântem în drept a <J*ce aceasta, când 
„Luminătorul“ nu are faţă cu bărbaţii de stat, 
care au lucrat la întemeierea şi înălţarea statului 
român modern, nici atâta respect, cât au mulţi 
străini, care judecă lucrurile de sus, ca isto
rici şi oameni politici ?

Dar’ ce să (jicem, când cetim în „foi- 
şoara“ aceluiaşi număr din „Luminătorul“ o 
critică a dramei lui Brociner „Nunta din 
Văleni?“

FOITA „TRIBUNEI.“
Crucea de argint.

i.
(Urmare.)

— Şi eu ijic, strigă Chusa mânios, că 
vorbele tale şi doctrinele ce aperi mă desono- 
rează . . .  îţi repet, că Nazareanul nu ia cil 
binele, în felul seu, detestabilele pasiuni ale 
relei şi miserabilei ealicimi, în mijlocul căreia 
trâesce, decât cu scop de a o răscula, când 
oara şi momentul vor veni, spre a se pune în 
capul ei şi a da toate focului, înjunghierii şi 
pradei în Ierusalim şi în toată ludea. Pen
tru-că cutează de faţă a ijice, că nu aduce 
pacea pe pământ, ci sa b ia  . . . f o c u l . . . M’ai 
priceput ?

Aceste vorbe ale lui Chusa, intendantul 
lui Irod, fură foarte aprobate de toţi mesenii 
lui Ponţiu-Pilat, care se arătau din ce în ce mai 
uimiţi de tăcerea şi de indiferenţa procurato
rului roman ; căci acesta nu făcea decât a-’şi 
căuta cupa, când era deşeartă, să o vaijâ plină 
şi, când apoi era plină, să o deşerte cât mai 
curând. în beatitudinea sa era omul cel mai 
iertător şi nu făcea decât a suri de din ce în 
ce mai cu bunăvoinţă la ori-ce enormitate se 
imputa junelui nazarean.

Aurelia ascultase cu mare luare aminte 
pe femeia intendantului lui Irod, apărând cu 
atâta căldură pe junele învăţător şi, când băr
baţii se ocupau ÎDtre dînşii, ea se adresă la 
amica ei şi îi <jia#:

— Buna mea amică, nu poţi să creiji, 
câtă dorinţă am de a vedé pe acest Nazarean, 
de care ijlie atâtea rele şi despre care tu spui 
atâtea bune . . . Omul acesta caută să fie un 
om extraordinar.

— Cu adevărat extraordinar prin bună
tatea sa, răspunse Ioana tot încet. Când ai sei, 
cât îi sânt de tinere şi pline de blândeţe vor
bele, când vorbesce cu cei suferitori şi amă- 
rîţi! Cu copiii! . . . O ! mai vîrtos cu copiii 
mici! . . . Ce amor şi adoraţiune are cătră 
dînşii! Când îi vede, chipul lui ia o expre- 
8iune cerească.

— Ioano, întrebă Aurelia suriijend, cu 
alte vorbe, caută să fie de minune frumos.

— O ! frumos . . , frumos ca un ar
changel !

— Ce curioasă sünt de a-'l vedé şi de 
a-’l auiji . . . urmă Aurelia cu un aer din ce 
în ce mai interesat. însă cum să facem, dacă 
împregiurui lui sânt nisce oameni de o vieaţă 
aşa de urîtă ? . . . O femeie du se poate risca 
în acele taverne, pe unde predică el . . . astfel 
după-cum spun dîoşii.

Ioana stete câtva cugetând şi pe urmă
(jise :

— Cine scie, buna mea amică . . . poate- 
eă se va afla un mijloc de a vedé şi auiji pe 
junele învăţător din Nazaret.

— A ! spune-’mi, (j>se Aurelia cu nea
stâmpăr, spune-’mi, amica mea, care mijloc?

— Tăcere! veiji că se uită la noi, răs
punse Ioana; şi mai pe urmă ear’ vom mai 
vorbi despre aceasta.

Şi în adevăr, Chusa, foarte indignat de 
stăruinţa femeii sale de a apăra pe Nazarea
nul, arunca foarte des asupra ei nisce cău
tături pline de mânie, vorbind cu Caiafa.

Ponţiu-Pilat îşi mai deşertă atunci cupa 
şi, cu faţa aprinsă, cu ochii lucitori şi înfipţi, 
cu totul străiu la cde-ce se petreceau împre
giurui seu, pare-că s’ar fi aflat în cea mai 
mare fericire, dus cu totul în alte lumi.

Cărturarul Barucb, după-ce s’a fost cod- 
sultat încet cu Caiafa şi cu banehierul Iona, 
ijise cătră Roman:

— Ilustrisime şi clarisime domine Ponţie- 
Pilate !

însă ilustrisimul şi clarisimul Ponţiu- 
Pilat suridea sieşi şi nu răspunse nimic. A 
căutat să-’l apuce de braţ cărturarul. Procu
ratorul sări atunci deodată în sus par’că s’ar 
fi deşteptat din somn.

— A! mă iertaţi. Eram cu minţile la . . .  
eram cu minţile. . . în fine ce este? Ce 
poftiţi ?

— Este, ilustrisime, clarisime domine 
Ponţie-Pilate, urmă cărturarul Baruch, este că 
după toate câte amicii mei şi eu ’ţi-am spus 
despre înfricoşatele proiecte ale acestui Naza
rean, dominaţia Ta nu iai măsuri spre a-’l pe
depsi cu cea de pe urmă asprime, dominaţia 
Ta ce eşti representantui cesarului, protectorul 
natural al lui Irod, domnului nostru. Din 
aceasta se va întâmpla. . .

— Să vedem ce se va întâmpla?
— Se va întâmpla, că mai nainte de 

Pascile ce vin, Ierusalimul . . . ludea întreagă 
va fi dată prădării şi devastaţi unii prin fap

tele acestui Nazarean, pe care poporul şi mai 
vîrtos calicimea a şi început a-’l numi rege 
al Iudeilor.

Ponţie-Pilat, conservând acel aer nepă
sător şi lin ce îl caracterisa, răspunse:

— Lăsaţi încolo, nu mai luaţi astfel toate 
tufiţele drept păduri, nici moşoroaiele drept 
munţi. Eu să vă aduc scum aminte istoria 
voastră? Nu cumva flăcăul acesta din Na
zaret este singurul şi primul Iudeu, căruia ’i-a 
plesnit prin minte a vă juca rolul de Mesia? 
N’aţi mai avut şi pe Iuda Galileauul ce pre
tindea, că Israeliţii n’aveau de a recunoasce 
alt domn decât pe D-<jeu, şi care se opinti să 
răscoale poporaţiunile voastre în contra puterii 
noastre a Romanilor? . . Ce s’a întâmplat? . . 
Iuda s’a dat ca dînsul morţii; şi tot aşa se 
va întâmpla şi cu flăcăul ăsta din Nazaret, de 
îşi va pune în minte să sufle spre a aţîţa 
rebeli a.

— Fără îndoeală, ilustrisime şi excelen- 
tisime domine, luă vorba Caiafa, ca un ar- 
chiereu ce era. Nazareanul nu e primul amă
gitor, care s’a dat pe sine drept Mesia, pe 
care sfintele noastre scripturi ni-’l anunţă de 
atâţia secoli. De cinciijeci de ani încă, ca să 
vorbim de întâmplări mai recente, am avut 
Mesii mincinoşi pe lo n a th a s  şi după dînsul pe 
S im e o n  M a g u l ce se supranumia v ir tu te a  l u i  

D - d e u ; apoi pe B o r b o lté b a n  c e  se ijicea f i i u l  

s te le i  *) şi pe aţâţi alţi impostori ce îşi dau nu
mele de Mesii sau mântuitori şi regenerători 
ai lui Israil! . . . însă nici unul din aceşti amă-

*) Vedi dom. Calmdt Disertaţii asupra mincino
şilor Mesii.

gitori n’a avut influenţa Nazareanului şi mai 
vîrtos infernala lui cutezare. Aceia nu atacau 
ca dînsul cu atâta turbare averile şi mai vîr
tos pe cărturari, deposedării legilor, pe farisei, 
familia, religia şi în fine tot ce este mai sfânt, 
tot ce se cuvine a fi mai respectat, dacă nu 
voim să cadă Israil într'un to h u -b o h u , cum n’a 
fost decâud e lumea. . . Ceialalţi impostori mai 
aveau temere de D-<jeu, nu se adresau mai 
vîrtos şi neîncetat, ca Nazareanul acesta, tot 
la tina şi drojdiile poporaţiunii, de care el dis
pune acum într’un chip formidabil. Căci în 
fine mai deunăiji încă, Baruch, ne mai putând 
suferi ultragiile publice, cu care Nazareanul 
batjocoria pe farisei, adecă tot ce e mai ales 
şi mai respectabil în Ierusalim, tot ce este mai 
onest şi mai moderat, fratele Baruch, <j>c» voi 
să pună să aresteze şi să închidă pe Nazarean. 
însă unde? Atitudinea afurisitei de poporaţiuni 
deveni aşa de ameninţătoare, încât nobilul şi 
cuviosul meu amic Baruch nu cuteză a da or
din spre a aresta pe acest făcător de rele. *)

Aşadar’ ilustrisime şi excelentisime Pon
ţie-Pilate, dominaţia ta dispui de o putere ar
mată considerabilă. De nu vei veni în aju
torul nostru ee nu dispunem decât de o biată 
miliţie, din care o parte s’a şi molipsit, ca şi 
calicimea, de doctrinele detestabile ale acestui 
amăgitor, noi nu putem răspunde de pacea 
publică; şi mai apoi va fi foarte posibilă şi o 
răsculare a poporului în contra oştirilor voastre.

*) Fariseii căutau mijloace de a prinde pe Isus ; 
căci veijuseră bine, că despre dînşii el voia sS vor
bească; însă se temură de popor. De aceea îl lăsară 
şi «e retraseră. (Mareu o. XL, v. 12.)

»
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„Luminătorul“ mai ántéiu nu află în 
acea dramă nimic, care sé fi putut produce 
„supărarea unor jurnale românesci“, nimic 
„vătămător în ea“, „nici o unică tendenţiositate“. 
în aceasta se potrivcsce „Luminătorul“ toarte 
mult cu foaia intereselor străine din Bucuresci, 
cu „L’Indépendance Roumaine“. Dar’ aşa 
este precum spune „Luminătorul“ ? în numita 
dramă nu se biciuesc viciuri şi datine rele 
şi uşoare ale boarilor în parte sau ale Ro
mânilor în genere; ci prin exagerarea lor se 
caută cu meşteşug a se da o icoană schilodită 
şi noadeverată a poporului românesc şi a vieţii 
iui. Tendenţa dramei este a înegri şi a 
ridiculisa pe Români, şi această tendenţă este 
naturală din partea unui scriitor, care — ca 
Ovreu — doresce să va4ă pe conaţionalii sei 
domnind în România în locul Românilor, şi 
nu se poate mâugăia, că aceasta nu este încă 
cu putinţă acuma. Din partea domnului 
Brociner lucrul se explică, mai puţin însă 
cum peliţa „Luminătorului“ nu e mai subţire 
ca să simţă şi el unde tinde dl Brociner.

Unde „Luminătorul“ se trece cu gluma 
este când dice:

„Este şi poate fi cu cale sau ba, ca viciurile 
„şi slăbiciunile interne ale unei ţeri să se 
„biciuească în faţa lumii celei mari străiue ? 
„Se înţelege de sine că asta nu este prea cu 
„cale. Ei, dar’ acestea sünt — după noi — 
„consecinţele naturale ale pornirii none, cu 
„lăţirea datinelor şi a literaturii române în 
„lumea germană ! Seim bine, cine stă în fruntea 
„acestei porniri. E neamţul şi nemţoaia din 
„Bucuresci“.

Cum, dlor dela „Luminătorul“ ? Făcen- 
du-se cunoscute lumii datinele şi literatura ro
mânească, se face un rău?

Credeţi d-voastre, că ar fi mai nimerit 
să fie Românii necunoscuţi şi să trăească în 
obscuritatea de mai înainte? Şi gândiţi 
d voastre, că a fi cunoscuţi în lumea cea 
mare, sau în lumea mai restrînsă germană, 
este a fi presentaţi în mod uricios, nedemn, 
nereal, neadevărat?

Aşa cugetaţi că este bine, ca un Român 
rău şi depravat să servească de representant 
al tuturor Românilor, şi năravuri fanariote, de 
care căutăm şi ne muncim să ne desfacem 
cu totul, să fie arătate ca datine respectate 
şi iubite de Români?

Cum, domnilor dela „Luminătorul“ ? 
D-voastre îndrăsniţi să atacaţi în mod nedemn 
şi, — ceea-ce e desgustător, — în mod iesuitic 
pe suveranii regatului român, pe care munca 
Românilor 'i-a înălţat, munca Românilor îi 
susţine, şi de care dacă noi vorbim cu 
respect, ţi d-voastră de dincolo de Carpaţi 
trebue să vorbiţi tot astfel?

Când am cetit acele cuvinte, gândiam 
că cetiam o foaie rusească dela Moscva, căci 
numai în 4*areL acolo se scrie despre 
suveranii României precum a scris „Lumi
nătorul“.

Un singur lucru numai explică o asemenea 
pornire, — adecă anume, ca o foaie românească 
să laude pe un Brociner şi să arunce ocară 
regelui şi reginei României: patima orbesce; 
şi cele scrise de „Luminătorul“ sünt o dovadă, 
— cel puţin pentru noi dela Dunărea-de-jos, 
— că dacă „Luminătorul“ judecă cu atâta 
orbire lucrurile şi oamenii cu care el nu are 
a lupta şi care îi stau mai departe, nu prea 
drept şi frăţesce trebue să tracteze pe acei 
cu care luptă 4>ln’c — 0 4*oem sfîrşind — 
nu seim în ce scopuri şi pentru-ce resultate.

—  O! cât pentru asta, prorupse Pilaf 
rî4ănd, mă veţi afla pe mine mai ânteiu cu coi
ful în cap, cu scutul la braţ, cu spada în mână 
dacă Nazareanul ar cuteza să asmuţe poporul în 
contra oştirilor mele. Afară de aceasta, pe Joie, 
descurcaţi-vă singuri, aşa vă rog, firul, dacă 
este încurcat. Prindeţi-’l, de vă place, pe flă
cău, închideţi-’l, dacă o merită; este dreptul vo
stru şi puneţi-’l în lucrare. Eu aci represent 
pe cesarul, domnul meu; şi pănă când pu
terea lui nu e atacată, uite, nici nu mă mişc.

— Şi apoi, domine procurator, adause 
Ioana, junele învăţător din Nazaret, u’a spus-o 
tuturor de faţă: Daţi lui D-4eu ce e al lui 
D*4eu şi cesarului ce e al cesarului ?

— H ei! hei, nobilă femeie! răspunse 
Ponţie-Pilat. Dela o astfel de învăţătură pănă la 
a revolta poporul contra Romanilor este foarte 
departe.

— însă nu ve4i, ilustrisime şi clarisime, 
striga cărturarul Baruch, că amăgitorul acesta 
este astut? Vorbesce şi lucrează astfel din 
hipocrisie, ca să te adoarmă şi să n’ai nici 
un prepus până va veni oara şi va chiema 
poporul la arme.

— Atunci, oameni buni, urmă Ponţie- 
Pilat deşertând cupa, uite Nazareanul mă 
va. afla în picioare în copul cohortelor 
mele, spre a-’l întimpina cum se cade. Pănă 
atunci însă eu n’am nimic nici să văd, nici 
să aud din certurile şi încăiirările voastre.

în momentul acesta, un oficer roman 
întră foarte preocupat şi 4>se lui Ponţie-Pilat:

— Procuratore! afară veni o scire foarte 
stranie.

— Ca ce fel de scire adecă?
— O mare mişcare poporală s’a făcut 

decătră Isu» din Nazaret , , .

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u , 23 Februarie st. v 

Din parlamentul maghiar.
Casa deputaţilor ’şi-a început şe

dinţa de alaltăieri cu un discurs al de
putatului O r b á n  despre cheul dela 
Seghedin, după ceea-ce ministrul contele 
S z a p á r y s’a încercat sé preciseze punc
tul de plecare al guvernului în această 
afacere şi a declarat, că responsabilitatea 
pentru construirea cheului nu privesce 
comisariatul reg., ci pe guvern, şi acesta 
o şi ia asupra sa. Ministrul s’a decla
rat în contra propunerilor oposiţionale 
şi a recomandat acceptarea resoluţiunii 
comisiunii. Deputatul din Seghedin Iván- 
k o v i c s  a ilustrat binefacerea ce opera 
de reconstruire o formează pentru Se- 
ghedineni, care, răzimaţi pe propria lor 
destoinicie, pot sé privească cu bizuire 
în viitor şi cărora le strică numai acele 
expuneri, care caută a le trage la în- 
doeală capabilitatea de a trăi. Seghe- 
dinenii sünt recunoscători faţă cu aceia, 
care au dus în deplinire opera recon
struirii. Faţă cu propunerile oposiţio
nale s’a întors şi acest orator la genesa 
acestor construiri de cheu, spre a do
vedi, că comisariatul reg. nu poartă nici 
o vină la accidentul din anul trecut. 
Oratorul s’a rugat în sfîrşit tocmai în 
interesul Seghedinului a renunţa la tot 
ceea-ce ar ruina creditul acestui em- 
poriu. H o r á n s z k y  a dovedit, că co
misariatul reg., dacă nici nu e respon
sabil pentru executarea construirii, e 
responsabil însă pentru planurile defec
tuoase, care causează ţerii o chieltueală 
de 2 — 6 milioane. Pentru propunerile 
comisiunii au mai vorbit Carol H ie  ro
ii y m i şi Ludovic T o 1 n a y, cu ale 
căror discursuri s’a încheiat şi desba- 
terea. După discursurile finale ale mi
nistrului S z a p á r y ,  referentului Ernest 
D á n i e l  şi propunătorului Alexie P a p p 
şi dupâ-ce T i s z a  a încercata rectifica 
unele informaţiuni pretinse false, majo
ritatea a acceptat proiectele de conclus 
ale comisiunii şi a respins propunerile 
contrare. întrebat fiind de deputatul 
I r á n y i ,  ministrul-preşedinte T i s z a  a 
declarat, că astă4i încă nu poate pro
mite cu hotărîre, dacă legea despre in- 
colat se va pută presenta imediat după 
legea de honveiji. Şedinţa s’a ridicat 
apoi la oarele 2 d. am.

Crisa ministerială în Serbia.
în şedinţa scupcinei dela 5 1. c. n. 

ministrul de interne T a u ş a n o v i c i  a 
pus cestiunea de cabinet din incidentul 
hotărîrii, dacă Ş a b a ţ ori L o z n i ţ a 
are să fie centrul n o u l u i  d i s t r i c t  
al  Dr i ne i .  în urma acesteia scupcina 
a votat în înţelesul guvernului pentru 
Ş a b a ţ  cu 61 în contra 37 voturi. 
Desbaterea în această cestiune a fost 
foarte viuă şi agitată, şi deputaţii libe
rali au pledat pentru Lozniţa din punct 
de vedere naţional, cultural şi comer- 
cial-politic, accentuând, că L o z n i ţ a  
t r e b u e  să f o r me z e  un c e n t r u  po
l i t i c  î n s p r e  B o s n i a  şi E r ţ e go -

— O! bietul june! toţi îl persecută! 
4ise Aurelia încet cătră Ioana.

— Taci, sé ascultăm, 4*se I°ana neli
niştită, sé ascultăm! . .

— Vé4ut-ai, ilustrisime şi clarisime 
Ponţie-Pilat ? strigară deodată archiereul, căr
turarul şi banchierul. Nu mai e vorbă! Nu 
e 4b în care Nazareanul sé nu turbure pacea 
publică . . .

— Răspunde, 4*se guvernatorul cătră 
oficer, ce s’a întâmplat?

— Câţiva oameni venind din Bethania 
pretind, ca acum trei 4>10 Dus din Nazaret 
a învieat un mort . . . Tot poporul cetăţii e 
într’o mişcare nespusă: grăme4i de oameni 
desculţi aleargă pe stradele Ierusalimului cu 
facle, strigând: Glorie lui Isus din Nazaret 
ce înviează morţii!

— Impertinentul! strigă Caiafa, sé cu
teze a imita pe sfinţii profeţi! Face adecă şi 
el ca l l i e  ce înviâ pe fiiul véduvei din S e r a p tu , 
sau ca E l i s e iu  ce înviâ pe lo r e b . O! profa- 
naţia profanaţiilor!

— Ce sé aşteptăm dela un impostor? 
strigă şi bancherul. Asta e o înşelăciune sa
crilegă ! Sfintele noastre scripturi anunţă, că 
Mesia va înviea morţi! . . .  Nazareanul nu se 
lasă mai jo s : vrea pănă în capét sS-’şi joace 
rolul de Mesia . . .

—  Spun şi însuşi numele celui] învieat, 
urmă oficerul; spun că se numesce Lazar.

— Eu cer dela exdelentisimul domn 
Ponţie-Pilat! strigă Caiafa, ca sé dee ordin 
a căuta pe Lazar şi a-’l aresta îndată.

— Nu mai e de vorbit! Caută sé se facă 
un exemplu, strigă cărturarul: Acest Lazar 
sé fie spânzurat pe loc, ca sé se înveţe minte 
a mai înviea altădată!

vi na ,  ceea-ce s’a observat şi la cele
lalte trei graniţe ale ţerii cu prilegiul 
nonei împărţiri a districtelor. Pentru 
Şabaţ s’au fost validitat motive strate
gice şi comercial-politice. La sfîrşitul şe
dinţei ministrul de interne a făcut de
putaţilor imputarea, că ei în această 
cestiune ţin cont mai mult de intere
sele locale, decât de interesele generale 
ale ţerii.

Vorba e, că în Sérbia a existat o 
mică crisă de cabinet, care a dispărut 
tot aşa de în grabă, precum s’a şi ivit. 
Pagube mai mari nu s’au întâmplat.

Gladstone pentru Parnelliţi.
în c a s a  de j os  e n g l e z ă  s’a în

ceput la 3 1. c. desbaterea asupra ra
portului comisiunii parnellite. Ministrul 
S m i t h  a declarat, că cercetarea a 
avut numai de scop, de a erua depli
nul adevăr; de a merge mai departe, 
de a pedepsi părţile vinovate, nu zace 
în intenţia guvernului, care doresce, ca 
casa  să a c c e p t e z e  r a p o r t u l  f ă r ă  
n i c i  un  c o me n t a r .  G l a d s t o n e  
’şi-a făcut apoi propunerea sa. în de
cursul discursului seu de aproape două 
oare, Gladstone a lăudat imparţialitatea 
judecătorilor, a observat însă, că el 
nu poate admite, ca în jurnalul 
casei să între un raport ce conţine 120 
pagine curat, care e plin de cestiuni 
controversate şi cuprinde păreri şi apre- 
ţîeri cu privire la cestiuni curat poli
tice. El propune d e s a p  r o b a  r ea  î n 
v i n u i  r i 1 o r fal  se b a s a  te pe ca
l o mn i i  şi f a l s i f i c ă r i ,  c a r e  s ’au 
r i d i c a t  în c o n t r a  m e m b r i l o r  
case i  şi în s p e c i a l  în c o n t r a  
l u i  P a r n e l l ,  şi e x p r i m a r e a  re
g r e t u l u i  f a ţ ă  cu n e d r e p t a t e a  
ce s ’a f ă c u t  a c e s t o r a  pe ba s a  
a c e l o r  p r o c e d e r i ,  p r e c u m  şi 
f a ţ ă  cu s u f e r i n ţ e l e  şi p e r d e r i l e  
ce l e - a u  s u f e r i t  t i m p  a t â t  de 
î n d e l u n g a t .  Desbaterea decurge încă.

„România în Ungaria“.
Guvernamentalul din Cluj, luând 

notiţă despre adresa trimisă din B u c u 
r es c i  domnului general Traian Doda,  
publică sub titlul de mai sus în nu
mărul seu dela 6 Martie următorul 
articol:

Trebue sé ne facem socoteala cu un 
lucru. România a invadat în Ungaria. în- 
tr’un plic de scrisoare 'şi-au făcut intrarea trei 
sute de notabilităţi din România. Au pele- 
grinat la Caransebeş, la fostul general al gră- 
niţerilor Traian Doda, ca sé-’i spună, că „el 
este un model de iubire de patrie“, pentru-că 
„lupta pentru românism şi pe ei îi Încăl4esce“ ; 
„îi poftesc vieaţă lungă, ca sé poată gusta 
fructele acestei lupte“.

Poate este o dorire prea îndrăsneaţă. 
Ar fi prea timpurii fructele acestei lupte.

Subscrierile le-a deschis Simeon P o- 
p e s c u ,  fostul protopop gr.-or. al Sibiiului, 
care pentru diferite chiţibuşuri (csinye-binye) 
şi pentru servicii făcute, nu patriei sale, ci 
României, a fost absolvat din oficiu decătră 
metropolitul gr.-or. şi a fost răsplătit decătră

— Au4it-ai ? vor sé omoare pe bietul 
om ! 4ise Aurelia cătră Ioana înălţând din 
umeri. Sé peardă învieatul vieaţa din nou, 
numai pentru-că alţii ’i-au dat-o înapoi fără 
soirea lu i! . . . Nu mé pot pricepe: încai de 
’l-ar acusa de ce ca mort n’a stat în pace 
şi a cerut sé-’i învieze . . . Crede-mé, oamenii 
ăştia sünt nebuni.

— V ai! buna mea Aurelie, 4>8e Ioana 
foarte tristă. Răutatea e mai înfiorătoare de
cât nebunia. De n’ar fi nebuni, cred că n’ar 
fi capabili de a face atâta rău!

— O cer şi o repet eu în numele le
gilor, Lazar sé se spânzure 1 strigă cărturarul 
înfuriat.

— Ean staţi, prorupse Ponţie-Pilat, să 
vedem : uite colea, să 4>eem un mort onest, 
culcat în pace în mormântul seu, nici tu minte, 
nici tu cuget, nici tu vre-uu mijloc la dîusul 
de a face vre-un réu. Se deşteaptă odată în
vieat . . .  Ei, ce vreţi acum? Eu sé puiu sé-’l 
spânzure ? . . .

— Sé-’l spânzure! sé-’l spânzure, exee- 
lentisime Ponţie Pilate! strigă Caiafa; pentru- 
c ă . . .  pentru-că . . . Nazareanul s’a pus să 
învieze acum şi morţii.

— Ve4i bine! repetă cărturarul Ba
ruch; pentru-că am ajuns să nu mai scie 
cineva unde şi cum toate aceste îşi vor ave 
capătul. O cer dară, ilustrisime şi clari
sime Ponţie-Pilate, o cer eu cărturarul şi 
apărătorul legilor, ca acest Lazar sé se dee 
morţii.

— însă, carte rarule, 4>se Aurelia, dacă 
îl veţi spânzura şi junele nazarean îl va în
viea eară? . . .

— Ear’ îl vom spânzura, nobilă femie, 
strigă banchierul, ve4i bine, că ear’ îl vom

România cu o catedră la facultatea teologică. 
El a fost acela, care a adunat sub adresa de 
felicitare a lui Traian Doda 300 de subscrieri. 
N'avem nimic în contră.

Adresa de felicitare, precum am atins 
mai sus, cuprinde frase obicinuite, cu totul în 
patru rînduri.

Cu atât mai interesante sânt subscrierile.
în societatea Drului Popescu vedem pe 

Victor Babeş, pe care :l-a făcut profesor gu
vernul unguresc; pa Diamandi Manole, loan 
Rusu şi pe toţi aceia, care s’au dus de aici 
şi au crescut îu cultură maghiară.

Din partea senatului: Preşedintele Cre- 
ţulescu, vicepreşedinţii Al. Urechiă şi V. Bu- 
dişteanu; Nieolae Fleva, Mârzescu, Gradiş- 
teanu, Floreseu, fost preşedinte al senatului 
şi numeroşi senatori. Deputaţii: Blaramberg, 
D. Brătianu şi Lahovăry; episcopii Partenie 
şi Ghenadie; vr’o cincispre4ece foşti miniştri, 
toţi profesorii de universitate, toate somităţile 
din Bucuresci, literaţi şi 4>aristi distinşi, dig- 
nităţi militare; representanţii de frunte ai co- 
merciului şi industriei, banehieri, funcţionari — 
tot din cei mai de frunte.

Observăm, că în aceste subscrieri s’a 
exhauriat România. Abia au mai rămas înapoi 
câţiva bărbaţi însemnaţi.

Aşadar’ în această adresă de felicitare 
se manifestă opinia publică a României. Opi
nia publică a României încuragiază aşadar’ 
cu toată greutatea va4ei sale şi eu toată căl
dura sufletului seu pe agitatorii noştri şi de 
aceea îi atribuim noi importanţă aceste: adrese.

Noi Diei-odată nu ne-am amestecat în 
trebile interne ale României. Când unu! dintre 
episcopii noştri a mers dincolo, ca se-’şi visi- 
teze eclesia, poliţia româna ’l-a pus sub ob
servare, ca sé nu facă năcaz. Oare de ce s’a 
temut România. De aceea poate, că cele eâ 
teva mii de Maghiarii, care sânt atât de iu
bitori de ordine, care în toate privinţele se 
supun legilor României, vor sgudui ordinea 
îu statul român? Drept a avut; noi nici 
atunci nu ne-am văierat tare, ci am numit 
faptul numai brutal; dar’ ca România pe te
ri torul propriu să nu poată comite fie şi ne
dreptăţi, noi nici-odată nu ’i-am disputat dreptul.

în Dobrogea elementul român este nu
mai un pumD, în preponderanţă sünt Turcii 
şi alte popoare. Aceste numeroase popoare 
(? Red. „Trib.“) acolo nu fac politică de na 
ţionaiitate, deşi ar pute face şi ar pute trage 
la Bulgari, la Ruşi, la Turci. Misionarii ruşi 
subminează 4‘Lic pacea internă a României; 
bine pot sei politicii români şi opinia publică 
română, că este rău şi încă mare rău, când 
un stat străin, fie mijlocit, fie nemijlocit, in- 
gereazâ în mod destructiv asupra ordinei publica.

Nouă nu ne este frică de opinia publică 
a României. Prin urmare după plac. Dar’ 
trebue să protestăm contra amestecului de 
acest fel. Trebue să protestăm, când de acolo 
se nebunesc şi mai tare bărbaţii noştri exal
taţi, când se tace încercare de a trezi şi a 
aprinde în flăcări în cetăţenii statului nostru 
ura contra legilor şi instituţiunilor noastre. 
(? Red. „Tribunei“.)

Noi ne seim râfui cu aceia, care ne 
strică circnlurile. Noi ne-am sei răfui şi cu 
România şi ne-am sei râfui şi mai bine cu 
aceia, care aici în lăuntru lucră în asemenea 
direcţiune şi tulbură ordinea publică. Dar’ 
n’avem trebuinţă să reflectăm la răsbuoare.

spânzura! Bine, că nu ne vom lăsa să ne 
iee în picioare şi să ne treacă înainte nisee 
desculţi şi vagabun4i ca aceştia !

— însă oamenilor, 4'se Ponţie-Pilat, 
aveţi miliţia: puneţi-vă singuri de prindiţi pe 
Lazar şi spânzuraţi-’!, dacă aşa vă place. 
Atâta numai vă spun, că atunci voi aţi fi şi 
mai cru4i şi mai fără suflet decât noi Roma
nii şi Grecii, pe care ne numiţi păgâni. Şi 
noi avem învăţaţii noştri; însă, pe Joe! noi 
n’avem învăţul de a-’i spânzura. Nu e de
mult decând am au4it, că Apoloniu din 
Tyana 3) a învieat o fată mare în momentul 
când o duceau la mormânt şi promisul ei o 
urma desolat de lacrimi. . . Apoloniu, întimpi- 
nând pompa funebrală, opri pe oameni, 4ise 
câteva vorbe magice şi copila se sculă din 
sicriu mai frumoasă şi mai răpitoare decât 
totdeauna; numai bună de măritat! Nunta 
se făcu, — aceasta se înţelege, — şi amân
doi soţii trăiră foarte fericiţi.

— Voi, domnilor cărturari şi archierei, 
tot asemenea oare aţi fi pus să ucidă şi pe 
biata copila aceea ce a revenit la vieaţă? 
întrebă Aurelia.

— Ve4i bine, că am fi ucis-o, răspunse 
Caiafa, dacă ar fi fost complicea unui impostor. 
Ci fiindcă excelentisimul dominul procurator 
ne lasă abandonaţi numai în puterile noastre, 
eu şi amicul meu Barucb caută să vă lăsăm 
a ne duce spre a da ordinele cuviincioase, 
pentru arestarea lui Lazar.

— Bine, bine! Foarte bine, 4>se Ponţie- 
Pilat, sculându-se. Minunat de bine ! Voi sűn- 
teţi senatorii cetăţii.

s) Baur, Apollonius von Tyana und Christus.

Poporul nostru românesc este pacînic, bun de 
fire, element bun, iubitor de patrie şi-'şi îm- 
plinesce datorinţele cetăţenesei. N’au prin 
urmare influenţă asupra lui frasele bombastice 
din adresa, pe care a trimis-o opinia publică 
a României lui Doda — nici nu va lua-o 
spre sciinţă.

Ni-am ridicat glasul din principiu, nu în 
vederea vre-unui resultat real. Din principiu 
protestăm contra acestei invasiuni a României 
preste hotarele noastre.

Aceste amestecuri na nouă ne fac ne
plăceri. Ele îngreunează situaţiunea şi se 
poate întâmpla României, că şi noi vom pune 
sub observaţiune poliţenească şi vom suprave- 
gbia pe aceşti invasori şi scopurile lor. Putem 
face aceasta din mânie.

P e  t eri  t o r u l  n o s t r u  nu e s t e  p e r 
mi s  8 ă f â l f ă e  s t e a g u l  r o m â n i s m u l u i .  
L o c u l  a c e s t u i a  e s t e  în R o mâ n i a .  Pe  
t e r i t o r u l  s t a t u l u i  u n g a r  f â l t ă e  s t e a 
g u l  m a g h i a r i s m u l u i  —  şi  c i n e  păcâ-  
t u e s c e  c o n t r a  l ui ,  pe a c e l a  îl  v o m  
t r a g e  la r ă s p u n d e r e ,  în ciuda opiniei 
'publica a întregei Românii, căci aceasta aşa 
trebue să fie, aşa a fost şi aşa va fi.

Sünt prea de tot. hazul aceste apre- 
ţieriala „teremtette“, încât trebue să ne 
mai ocupăm niţel cu ele. Vom reveni 
aşadar’ mâne.

CRONICĂ.
Delegaţii austru ungari la confe- 

renţa (lin Berlin. Drept delegaţi austriaci 
pentru conferenţa internaţională din Berlin îu 
scopul scutirii lucrătorilor sünt designaţi: in
spectorul central industrial, consilierul ministe
rial M i g e r k a  şi referentul de resort consi
lierul ministerial de W e i g e l s p e r g .  Guver
nul unguresc va numi delegaţi pentru această 
conferenţa, precum spune „Bud. Korr.“, pe 
consilierii ministeriali Dr. Iuliu S c h n i e r e r  şi 
Adalbert G r ä n z e n s t e i n ,  precum şi pe in
spectorul din Cluj Iosif S t e r é n y i .

*
Deputatul dietal sas Dr. O. de Meltzl

s’a adresat cătră comitetul partidului poporal 
săsesc arăsând, că a primit postul de secretar 
al camerei de comerciu din Pojon şi are inten- 
ţiunea de a-’şi depune mandatul; timpul cânepei 
va resigna în mod oficial dela mandat îl face 
pendent dela botărîrea comitetului. Comitetul 
partidului a luat botărîrea de a recerca pe dom
nul deputat a nu resigna pană la terminarea 
sesiunii, votând totodată deputatului mulţu
mită pentru serviciile sale aduse poporului.

*
Dela universitatea din Budapesta.

Senatul universitar a decis în şedinţa sa din 
urmă a propune ca profesori extraordinari 
ministrului de instrucţiune pentru catedra de 
filologia clasică pe docentul privat Dr. Wilhelm 
P e t z  şi pentru catedra de histologia patho- 
logică pe docentul privat Dr. Oto P er  t ik.

*
E’.Z.M. Losif baron de Vecsey. 

Alaltăieri a murit în Graz Feldzaigmaisterul 
i. p. baron Vecsey în vîrsta de 67 ani. 
Pentru meritele sale militare în campania 
bosnică baronul Vecsey a fost decorat c.u 
ordul Maria Teresia. în anul 1882 a ocupat 
postul de iocoţiitor al comandei generale din 
Graz şi a fost numit de proprietar al 
regimentului de infanterie Nr. 42. Dela Graz 
a fost trausferat în aceiaşi calitate la Budapesta, 
unde a trecut în statul pensionarilor.

*

— Domine Gremion! pişe Chusa, in- 
tendantul lui Irod, eram să plec poimâne a 
mă duce pănă la Bethleem, de vei voi să câ- 
letorim împreună, voiu face să plec cu o 4> 
înainte, şi prin urmare mâne ne putem pune 
pe drum. După trei sau patru 4de vom fi 
înapoi. Voiu profita, voiu să 4*c) de escorta 
dominaţiei tale, căci în timpurile aceste. . .

— în timpurile aceste, prorupse Aure
lia, te omoară cineva pe drum, şi dacă n’ai 
cine să te apere, îţi vine câte un Nazarean 
şi nu te lasă se putredesci în pace, ci se 
apucă de te înviează. . . Insoţesce pe domnul 
Chusa; Gremion al meu, şi 4i soldaţilor tăi 
să-’i apere bine, să nu cumva să-’l învieze 
cineva.

— Foarte bucuros, Chusa, adause tri
bunul tesaurulni, îmi face plăcere a călători 
cu unul ca tine ce cunoasee ţeara.

— Buna mea Aureliă, 4*s® încet Ioana 
cătră amica sa. Vrei să ve4i pe junele învă
ţător din Nazazet?

— O ! acum mai mult decât totdeauna, 
scumpa mea; pentru-că toate câte au4i îmi 
îndoiesc curiositatea.

— Mâne după plecarea bărbatului tău, 
vino la mine, adause Ioana, tot încet; şi 
poate că vom afla vre-un mijloc spre a te 
mulţumi.

— îusă cum?
— ’Ţi-o voiu spune atunci.
— Pe mâne dar’, scumpa mea Ioană. 

La revedere!
Şi ambele amice se despărţiră, eşind cu 

bărbaţii lor şi cu sclava Genovieva din casa 
lui Ponţie-Pilat. (Va urma.)
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Reuniunea ingenerilor geometri din 
Ardeal, după-cum ’i-se telegrafează lui 
„Kolozsvár“, a trimis o deputaţiune ia minis
trul de justiţie S z i l á g y i ,  ca sé-’i predee un 
memorand al reuniunii, în care reuniunea cere 
modificarea unor puncte din legea pentru 
regularea proprietăţilor şi anticiparea chieltu- 
elilor de regulare din partea statului. Ministrul 
a pus în perspectivă, că va împlini aceste 
cereri.

*

Necrolog. Mercuri în 26 Februarie a 
răposat în Cernăuţi doamna Isabela de Flon- 
dor, soţia proprietarului mare şi ablegatului 
dietal George cav. de Flondor.

*

„Nona“. Contrar soirilor aduse de unele 
foi locale, putem constata chiar pe basa unui 
raport al fisicului orăşenesc, că aici în Sibiiu 
nu s’a ivit nici un singur cas de „Nona“.

*

Balul societăţii academice „Junimea“ 
din Cernăuţi a fost, precum scrie „Revista 
Politică“ încununat, în anul acesta de un suc
ces strălucit. Nu este deci lucru de mirare, 
dacă toate foile locale îl descriu ca pe eveni
mentul cel mai însemnat din sesonul carneva- 
lului acestuia. Renumele cel bun al socie
tăţii academice „Junimea“ şi va<ja comitetului 
ales anume pentru arangiarea acestui bal n’au 
lipsit de a atrage şi de astădată pe publicul 
cel mai distins din ţeară, pe care dealtmintre- 
lea nioăiri nu-’l poţi afla representat într’un 
număr aşa de mare. între oaspeţii cei mai de 
frunte se aflau consil. aulic contele Pace cu 
soţia; Excelenţa Sa consilierul intim şi căpi
tan al ţerii baronul Al. de Vassilco, preşedin 
tele de onoare al balului; Em. Sa Metropoli- 
tul Dr. Silvestru Morariu; brigadierul armatei 
generalul Teodor cav. de Seracin şi colone
lul baronul Thiingen cu familiile lor, apoi ab- 
legaţii imperiali baronul Victor Stîrcea, baro
nul E. Hormuzachi, I. cav. de Zotta şi Wagner; 
profesorii de universitate rectorul magn. Ka- 
luzniacki, Schuler de Libloy, Kleinwächter, V. 
de Repta, Onciul, Hiller, Skedl, Dr. Wolan; 
mai toţi căpitanii districtuali; mulţi proprietari 
mari, dintre care numim pe seniorul boerimii 
noastre baronul Eman. de Stîrcea, pe baronul 
Eugen de Stîrcea, cavalerul A. de Grigorcea, 
cav. D. de Costin, cav. V. de Vassilco cu fa
miliile lor, mulţi ofieeri din garnisoană, am
ploiaţi, advocaţi, consilieri comunali etc. Cie
rul însă a fost foarte slab representat. Preste 450 
de persoane umplură lojele şi salonul cel mân
dru decorat al reuniunii de cântări. Jocul se 
deschise cu „Hora Junimii“ decătră părechile 
următoare: Ex. Sa baronul A. Vassilco cu 
doamna contesă Pace, dl comisar distr. G. 
Baron Stîrcea cu doamna de Seracin şi se
cretarul V. Morariu cu doamna bar. Cirstea. 
Cu deosebire ne bucură a constata, că costu
mul nostru naţional a fost destul de bine re
presentat, şi că astfel apelul nostru de mai 
nainte nu a fost trecut cu vederea decătră 
multe dame române. Mai departe ne mărgi
nim a adauge încă, că atât musica reg. 41 de 
infanterie, cât şi decoraţiunea saloanelor erau 
la înălţimea lor.

*

Căsătoria prinţulni moştenitor al 
României. O foaie oficioasă vieneză primesee 
din Bucuresci scirea, că încredinţarea şi că
sătoria prinţului moştenitor al României se 
aşteaptă încă în decursul acestei veri. Soirea 
este însoţită de constatarea, că în România 
este un partid destul de puternic, care ar 
vedé bucuros, dacă o princesă a u s t r i a c ă ar 
ferici pe descendentul hohsnzoller-ian catolic.

*

Fonograful în Bucuresci, Cetim în 
„Românul“ : Ieri seară în faţa mai multor 
representanţi ai presei, domnul inginer Coriolan 
Popescu a făcut mai multe experienţe cu fono
graful seu, adus anume din America. După- 
ce făcu ca fonograful se reciteze un mic dis
curs, arătând superioritatea lui asupra celor
lalte, după-ce recită o anecdotă de Speranţă, 
fonograful cântă apoi o doină, un vals şi alte 
multe melodii. Apoi mai multe persoane fă
cură, ca să se înregistreze vocile lor pe o tăbliţă 
de ceară, telefonul cu o exactitate şi precisiune 
repetă sunetele aurite cu toate nuanţele vocii. 
Spre satisfacţiunea tuturor, dl Popescu dete 
celor asistenţi explicaţiunile şi desluşirile ne
cesare pentru a pute înţelege noua invenţiuue 
a marelui Edison. Cu începerea de mâne fo
nograful va fi instalat în noul palat al Ate
neului român. îndemnăm mult publicul bu- 
cure8cean să meargă să vadă această inven- 
ţiune, care a făcut atâta sgomot în întreaga 
lume şi care cu drept cuvânt merită a fi cla
sată în primul rang. Din partea noastră 
aducem mulţumirile noastre ului Popescu, 
pentru onoarea ce a făcut presei, învitându-o 
la această şedinţă de experienţe.

*

Un (ţiarist oxpulsat din Serbia. Ipa
ristul S p o í i a s i c í ,  care la timpul seu a în
dreptat atacuri vehemente în contra ambasadei 
austro-ungare şi, în ciuda advertismentului 
oficial, 'şi-a continuat activitatea agitatorică, 
a f o s t  e x p u l s a t  di n Se r b i a .

*

Un monument pentrn Mazzini.
Francmasonii din logea cea mare a Orientului 
au ţinut în (Jileles aceste adunarea generală, 
care era presidată de marele prior bătrânul 
L e m m i. Logea a hotârît a ridica lui Maz
zini un monument la R o m a  şi a votat pentru 
acest scop 20.000 lire.

*

20 de doctori la o bolnavă. Ni-se 
raportează din Viena următoarea nostimă isto
rioară : Soţia unui bogat fabricant din Mann
heim venise la Viena la soru-sa, proprietara 
unui frumos palat din Wieden. Abia ajunsese 
şi se îmbolnăvi grav după toate ; aparenţele. 
Seara trimise la 2 doctori, pe care îi cunoscea,

dar’ servitorul se întoarse cu răspunsul, că 
nici unul din ei nu era acasă. Atunci stăpâna 
casei, îngrijită, trimise pe toţi servitorii să 
aducă pe ori-ce doctor vor găsi sau să lase 
adresa. După o jumătate de oară se pomeni 
cu optsprezece doctori şi preste câteva mi
nute sosiră şi cei doi, care fuseseră căutaţi 
ânteiu. Ce e mai nostim, e că în interval bol
nava se îndreptase dela sine.

POSTA ULTIMA,
(Telegramele diarului „Sieb.-Deutsch. Tageblatt“.)

Budapesta, 7 Martie n. (Scire 
privată). Tisza a repăşit, din causă 
că în consiliul de miniştri sub presidiul 
Maiestăţii Sale la desbaterea l eg i i  de 
i n e o 1 a t , a cărei modificare în fa
vorul lui K o s s u t h  T i s z a  o promi
sese, toţi miniştrii afară de W e c k e r 1 e 
şi Ba r o s s  au votat contra lui. Nu este 
hotârît. dacă S z a p á r y sau Sz i l á g y i ,  
sau a l t u l  va fi noul ministru-preşe- 
dinte.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 7 Martie nM 9 oare 
30 minute. Aşternerea proiectului 
de lege de incolat va suferi noue 
amânări. în sinul ministerului se 
se fi iscat diferenţe de păreri, care 
s’au discutat într’un consiliu de mi
niştri ce s’a ţinut ieri după ameadi 
sub presidiul Maiestăţii Sale. Până 
ieri seara se vede, că n’a succes 
complanarea acelor diferenţe. Toate 
foile (sigur cele guvernamentale? 
Red. „Tribunei“) îşi promit com- 
planarea. Foile oposiţionale dau ex- 
presiune părerii, că retragerea mi- 
nistrului-preşedinte este iminentă, 
în tot caşul astădi se va deslega 
ceşti unea.

Budapesta, 7 Martie n., 12 
oare 50 minute. Ministrul-preşedinte 
Tisza a fost primit la 9 oare di
mineaţa în audienţă privată de- 
câtrâ Maiestatea Sa. Despre liotă- 
rîrea definitivă nu se scie încă ni
mic positiv.

Budapesta, 7 Martie n., 1 oară 
15 minute. Din parte competentă 
se spune, că demisiunea ministru- 
lui-preşedinte este primită.

Preşedintele viitor va fi Sza- 
păry. în minister este o completă 
armonie şi toţi membrii cabinetu
lui reiiîân. Pană acum nu s’a publi
cat formal nimic. Tisza rémáne 
coudueétorul partidului liberal.

Budapesta, 7 Martie n., 2 oare 
15 minute. Este positiv, că demi
siunea lui Tisza nu s’a primit. Ho- 
tărîri ulterioare se vor lua deodată 
cu decisiunea definitivă a cestiuuii.

Budapesta, 7 Martie n., 2 oare 
25 minute. Camera deputaţilor. La 
întrebarea contelui Apponyi, dacă 
parlamentul poate stV’şi continue 
desbaterile, precând ministerul se 
află într’o erisă, a réspuns Tisza,  
eă diferenţele în minister cu pri
vire la legea despre incolat încă 
nu sünt clasificate. Pentru caşul, 
dacă se va stabili o liotărîre, va 
raporta parlamentului conform da- 
torinţei ce o are.

Paris, 7 Martie n. Şedinţa camerei 
s’a început cu interpelaţiunea, lui La- 
cours ,  care a imputat guvernului, că 
de ce a primit invitarea de a participa 
la conferenţa din Be r l i n .  Ministrul de 
externe a declarat, că Francia la tot 
caşul va representa în sfatul mouar- 
chiilor europene interesele libertăţii, drep
tăţii şi ale civilisaţiunii. Declaraţiunea lui 
C a s s a g n a c ,  că în cestiuni de politică 
externă nu există minoritate, că guver
nul are sé vorbească numai în numele 
Franciéi şi că ori-ce explicaţiune parla
mentară este superfluă, ba chiar păgu
bitoare, a fost întimpinată cu aplause 
frenetice. Republicanii ’i-au făcut lui Cas
sagnac ovaţiuni formale. Ordinea de 4* 
simplă, dorită de guvern, a fost primită 
cu 480 contra 4 voturi.

B ib l io g r a f ie .
După volumul I. al opului: P ă r ţ i  a lese  

d in  Istoria Transilvaniei p e  d o u é  su te  d e  a n i  

d in  u r m ă , a apărut «JBele aceste şi volumul 
al 11-lea în 51 de coaie tipărite, format 8-v 
mare întocmai ca şi ântâiul volum, cu aceleaşi 
litere, tipar curat, hârtie bună. De G e o r g e  
B a r i  t iu.  Sibiiu, 1890. în ediţiunea auto
rului. Tipografia W. Krafft.

Acest volum II. cuprinde partea istoriei 
noastre, pe care, precât seim, generaţiuDÎle 
moderne o aşteptau cu interes atât mai mare, 
cu cât doresc ele mai mult, ca sé cunoască 
adversităţile şi suferinţele, prin care au trecut 
părinţii şi bunii lor în anii revoluţiunilor, ai 
résboaielor civile şi ai guvernului absolutist, 
adecă dela 1848 pănă la 1860, cu totul ani 12. 
Prelfingă citate numeroase în text s’au adaos 
la călcâiul opului şi câteva documente din cele 
mai importante şi mai instructive, mai toate 
scoase după originale. Sumarul alăturat la 
op cuprinde simburele lui, încât lectorul 
chiar şi din aceasta poate sé combine la im
portanţa mulţimii evenimentelor, ale căror 
urme au sé rămână neşterse din memoria po
porului român locuitor în ţerile acestei mo
narchic Ambele volume în 101 de coaie, 
hârtie, tipar, corectură, legătură, expedi- 
ţiune etc., ne costă preste 4300 fi. v. a. Voind 
a scoate şi al III lea volum pe restul perio
dului pănă la a. 1883, precum şi o colecţiune 
de documente, fără care multe întâmplări din 
aceste periode se par misterioase, acele 
doué scopuri le vom pute ajunge numai în- 
cassând arătata sumă pentru noi destul de 
considerabilă. P reţu l acestui voi. II. este, 
ca şi al celui dintâiu, legat uşor (broşurat) 
4 fi. 50 cr., legat t a r e  5 fi. v. a. în res- 
timp de 3 luni, adecă pănă în 31 Maiu a. c., 
expediţiunea din partea autorului se face 
franco pentru toţi dd. câţi se vor fi prenu
mărat la dînăul; după aceea exemplarele trec 
în comisiune la l i b r ă r i a  W.  K r a f f t  în 
Sibiiu. Dela 5 sau mai multe exemplare plă
tite dintr’odată se dau l0°/0 rabat. Coman- 
dele se fac mai sigur prin mandate poştale. 
Sibiiu, 20 Februarie 1890. G eo rg e  B a r i t iu .

Extrase din „Budapesti Koziony“.
y L i c i t a ţ i u n i :

— 20 Martie st. u. imobilele lui E. G u t t -  
ra a n n decătră executorul jud. din Or a d e a -  
m a re.

— 24 Martie st. n. imobilele Anastasiei 
L. C i o r a, în Samoş, decătră tribunalul reg. 
din Panciova.

— 24 Martie st. n. imobilele ereifilor după 
văduva Em. K á l n o k i  decătră tribunalul 
reg. din O r a d e a - m a r e .

— 28 Aprilie st. n. imobilele lui Albert 
S t r a u s s ,  în Sacadat, decătră tribunalul reg. 
din O r a d e a - m a r e .

— 24 Martie st. n. mobilele lui Petru 
Bran,  în Ciugud, decătră executorul jud. 
din A 1 ba - 1ul  i a.

— 15 Martie st. n. massa averii văduvei 
Audr. K u t t l i k ,  în Dobra, decătră tribunalul 
reg. din D e v a .

— 16 Aprilie st. n. imobilele lui Mihail 
U l l m a n n ,  în Alma, decătră judecătoria cerc. 
din Me d i a ş .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de <Jile:
— la rămasul după Cat. H e n r i c h  născ. 

H i n c z  (din Apoidul-mare) şi Uie Boban (din. 
loc), la tribunalul reg. din S i b i i u .

— la rămasul după Mitru B ă l a j  (din 
Sebeş), la tribunalul reg. din O r a d e a - m a r e

CSăliudarul d ilei.
24 Februarie (8  Martie) 1890.

iu l ia n :  AH. cap. 1. loan bot.
fctvegorian : loan Bog.

S o a r e le :  răsare 6.30, apune 5.52

B u letin  m eteorologic.
Sibiiu. 7 Martie, 6 oare dimineaţa.

Presiunea ntuioaf. în mm. 
(Módiul lunar 723 0,

I

j lein pora tu r a
j duufi.
1 Celtdus
1

Maximul 
şi minimul 

de
tompor atnră,

Direcţia
vónfului! Diferonţ» 

din.
j pro fii nu

715.5 f3.6 —8.8 f3.2 —12.1 V

l)in ţeară, 5 Martie, 7 «tar'* dimineaţa

S t a ţ iu n i le :
0

Prosiun.
atmosf. 
în mm

Tomper:?.-
tur.v

OfclfiiUB

Véi

direcţia

tui

tăria

Budapesta 1 762 — 10.4 V 2
Sătmar 1 763 —18.0 NV 1
Cluj . . . . 764 —73.6 V 1
Orşova . . . -  1 .0 N 1
Timişoara. . . 760 —6 .0 N 1
Arad . . . . I 760 — 19.6 V 1
Par? ('înv*. - . . j 759 —0 .0 NV 1

, Sosiţi în Sibiiu.
La 7 Martie n.

H otel „N e u r ih re r“. Wittstock, preot din Cisnă- 
die. Deutsch, comerciant din Viena. Albert, inginer 
din Cluj.

H otel „ îm p ă ra tu l R o m a n ilo r“. Varga, notar din 
Şeiea-mare, Oberth, preot din Braşov.

H otel TM e ltze ra. WeisBrtel, voiageur din Sebe- 
şul-săsesc. Kiss din Bistriţă. Beu, notar din R o !.

lio te i „ H a b e rm a n n “. Maria Sándor, actriţă din Cluj.

E c o n o m i c .
Şedinţa camerei comerciale şi in

dustriale din Braşov. în şedinţa din ur
mă a camerei comerciale din Braşov s’au 
pertractat următoarele cestiuni mai importante : 
Emisul ministrului reg. ung. de comerciu, 
prin care se provoacă camera cu privire la 
§. 6 al nonei legi pentru marcele de scutire 
a numi acele mărfuri, asupra cărora se poate 
impune în mod obligatorie marcele de scutire. 
Privitor la această cestiune camera e de pă
rere, că impunerea marcelor de scutire e 
justificată cel mult numai pentru conserve şi 
alimente secrete şi că interesul publicului s’ar 
pute asigura cu mult mai bine prin o lege 
asupra falsificării de alimente. în a doaa or
dine 8’a pertractat emisul aceluiaşi ministru 
privitor la introducerea industriei de mătasă 
prin lăţirea plantaţiumlor de du<fi. Presidiul 
e recercat a atrage atenţiunea reuniunilor agri
cole asupra acestei cestiuni.— Emisul mi
nisterial privitor la ţinerea în evidenţă a îm- 
protocolărilor firmelor s’a luat spre sciinţă şi 
s’a decis a se institui o comisiune de 3 
membri, care tot la trei luni să examineze 
consignaţiunea insinuărilor.— Important pentru 
regularea timpului de lucru e proiectul de 
lege privitor la introducerea răpausului de 
Dumineca. Camera s’a exprimat într’acolo, 
că ea aproabă tendenţa proiectului de lege, 
dar’ cu toate aceste află de bine a face mi
nistrului o representaţie, că oare nu ar fi mai 
bine a mai aştepta cu punerea în aplicare a 
acestei legi. Mai departe se recomandă a se 
pune în rîndul stabilimentelor dispensate de ră- 
pausul de Dumineca obligat rafineriile de petro- 
leu, atelierelor de colorat de lână şi bumbac, pre
cum şi appreturile, şi în fine să se primească 
în proiect un certificat, după care în caşuri de 
acele, dacă pentru vre-uu producent ar resul- 
ta vre-o pagubă din sistarea lucrului Du
mineca, să se încuviinţeze cu permisiunea 
autorităţii politice continuarea lucrurilor ur
gente.— Emisul ministrului de comerciu, prin 
care ’i-se face cunoscut camerei, câ pentru 
instituirea unui birou de informaţiuni poate 
conta la sprigin din partea statului, se ia spre 
sciinţă şi se recearcă secretarul de a sub- 
şterne şedinţei ordinare proxime un raport 
concret cu privire la aceasta.— Emisul, 
prin care se provoacă camera la o comuni
caţie mai frecuentâ cu direcţiunea de exploa
tare a căilor ferate, se ia spre sciinţă.—  
de mare importanţă e emisul ministerial pri
vitor la noua organisare a cercului camerei. 
Se scie, că în urma nouei organisări, comi
tatele Ciuc, Treiscaune şi Odorheiu s’au des
făcut de camera comercială din Braşov şi s’au ală
turat camerei comerciale din Murăş-Oşorheiu. în 
urma acesteia resultâ necesitatea privitor la 
membrii camerei externi de a se face o nouă 
împărţire a cercurilor de alegere. Această 
nouă organisare recere o urcare a competen
ţelor camerei pentru acoperirea speselor. După 
o desbatere mai lungă se decide, ca acest 
obiect să se presente şedinţei extraordinare 
ce se va convoca probabil în curând.— Un 
comunicat privitor la exposiţia industrială in
ternaţională dela Paris din anul acesta se ia 
spre sciinţă.— Ca obiecte de urgenţă s’au 
pertractat în fine: un emis al ministerului 
de comerciu privitor Ia importul mărfurilor 
din România; un emis, prin care ’i-se face 
cunoscut camerei, eă certificatele de origine 
pentru mărfurile de export sünt libere de 
timbru.— O scrisoare a comisarului miuis- 
terial concrecjut cu noua formare a camerei 
comerciale din Murăş-Oşorheiu, privitoare la 
propunerea asupra membrilor externi ai celor 
trei comitate săcuiesci pentru formarea nouei 
camere, se va pune la ordinea 4*le> 'n Şe" 
dinţa extraordinară ce se va ţine în curând. 

—sf—
împrumutul regaliilor. Terminul pen

tru insinuarea acelor proprietari de regalii, 
care cer despăgubirea lor dela ministerul reg. 
ung. de finance în bani gata, a expirat deja. 
insinuările au fost foarte puţine. Urmarea 
e, că suma obligaţiunilor de regalii, care are 
să o primească grupul Rothschild, s’a redus 
foarte tare. Statorirea definitivă încă nu a 
urmat, însă întreaga sumă a obligaţiunilor ce 
are să o primească grupul numit nu va trece
preste 20 de milioane fi.

—
Institutul de credit austriac şi banca 

de credit ungară. „Neue Freie Presse“ 
aduce scirea, că între institutul de credit au
striac şi banca de credit ungară s’au îuceput 
pertractările pentru reînoirea relaţiunii de 
cartel ce expiră cu finea acestei luni. Se 
crede, că pertractările vor duce la o înţele
gere, după-ce institutul de credit concede o 
reducţiune a cuotei sale de câştig de până 
acum. Cu toate aceste deocamdată nu se va 
puté ajunge la o decisiune definitivă, pănă 
când banca de credit ungară nu se va fi 
ocupat încă odată cu această cestiune.

Preţul mărfurilor
Piaţa din Braşov, 4  Martrie. Grâul hectolitra 

fi. 6 50, grâu mestecat fl. 4 50, secara fl. 4.70, orz 
fl. 5.27, oviSs fl. 2.80, cucuruzul fl. 3.80, mălaiul fl. 3.80 
mazerea fl. 5.70, lintea. 7.60, fasolea fl. 4.20, crum- 
peuele fi. —.90, car ea de vită p. chilo 36 cr., carnea 
de porc 44 cr., carnea de berbec 24 cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 5 Mar. 1830.
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t. Preţul per 
100 chilogr.

C
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t. Preţul jet

100 ciiil o v.

dela p&nft dela păuâ

Grâu
Bănăţenesc non 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regală 
Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord

74
78
78
78
78
74

8.75 
8.70
8.75
8.75

8.80 
8.75 
8  80 
8.80

79
79
79
79
79
75

8.85 
8.80
8.85

8 90 
8.85 
8.90

SSmiuţQ, 
vechi ori noua Soiul dualitatea

por Hect.
Preţul per

100 chilogr.
dela 1 pănă

SScarii
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

Nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu 

„
„

70—72
60— 62
62—64
64—66
39—41

75
73

8 .1 0  
6  55 
7.10 
825
7.85
4.85 
4.75 
5 . -

8.30 
6  90
7.90 
9 75 
8 20
4.90 
480  
5.3

â
ş i3 o
á 2<D

Grau
fl

Cucuruz
a

Ove;;

de primă, 
de toam. 
Maiu-Iun. 
Aug. Sept. 
de primă, 
de toam.

Ul0
a l
Mg

u
1

8.41
7.76
4.90

7.94
5.95

1  . 
I t

i%
S3

8.51 
7 78 
4.91

7.96 
5 97

Cursul
Producte divera* a o í u dela pănă

.8 (un. de trif. Lucerna ungurească 65 — 72.—
n franceză —

fl italiană — —

H roşio 36 — 43 -
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 4 4 .- 44 50

Uns. de porc dela Pesta 54.— 54 50©
r dela ţeară — -

Slănină avântată 42 — 43.—oa
'o

T) afumată 51.— 52 -
Său 31.— 32. -

o Prunc din Bosnia, iu buţi — —
n din Serbia, în saci 15 60 15 75

A Lictar slavon, nou 21 50 22.50
3 „ bănăţenesc -- .--- --
»3 Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —

sârbesci —
Miere brntă 27 — 2 3 -

„ galbină străcnratâ 28. - 29 -
Ceară de Rosenan 1 2 0 . 12 1 .
Spirt brut 12.50 12.75

T» Drojdiuţe de spirt 15.25 15.75

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 7 Martie st. n. 1890.

Hârtie-inonetă română . . Cump. 9.25 vând. 9.30
Lire t u r c e s c i ..........................  „ 10.56 „ 10.68
imperiali..................................... „ 9.56 „ 9.66
Ruble r u s e s c i..........................  „ 1.27 „ 1.28

Burra de Budapesta.
Din í  Martiest. n. 1890.

Rentă de aur ung. 6 u/ „ ................................ .....  —,—
„ * * „ 4 % ............................................1 0 3 -
„ „ hârtie „ 5°/0- ............................................. 98.85

Lnprumutul căilor ferate uug................................117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)......................................................  95.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)......................................................... 113.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune).....................................................—.—
Bonuri rurale uug.......................... . . . .  88.70

„ „ „ c a  ci. se sortare . . . .  —.—
„ „ bănăţene-timişene ......................—.—

„ „ c u  ci. de sortare . . . .  —.—
„ transilvane......................................—.—

„ „ eroato-slavone . . . . . . .  104 50
Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .  98 75
împrumut cu premiu ung.......................................  138 25
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 127.50
Renta do hârtie austriacă ......................................8 8  —

„ „ argint austriac? . . .  . . . .  8 8  —
„ „ aur a u s t r ia c ă ...................................... 109 75

Dosurile austr. din 1860 ......................................  14150
Acţiunile băncii anstro-nngare...........................  930 —

„ „ d e  credit ung........................* 349 50
„ „ „ „ austr. . . . .  . 31560

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ..................................................................... 102.—

Argintul . . .  ........................................... —.—
Galbeni împBr&tesci................................................  5.57
Napoleon-d’o r i...........................................................  9.41
Mărci 100 imp germ ane............................................ 58.20
Londra 10 Dinvres sterliugi....................................... 119.10

Bursa de Viena.
Din 5 Martie st. u. 1890.

Renta de aur ng. 6 % ......................................
„ „ n „ 4’/ 0 ................................
„ „ hârtie „ 5 % ........................................

împrumutul căilor ferate ung...............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(l-a  e m is iu n e ) ...........................  . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2 -a emisiune)......................................................
Amortisarea datoriei căiior ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung....................................................

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-timişene...........................

Bonuri rurale „ cu cl. da sortare . . . . .
„ „ tran silvan e.......................................
„ „ eroato-slavone . . . . . . .

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu nng...................... n . .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedi. . .
Rentă de hârtie austriacă......................................

„ „ argint a u s t r ia c ă .................................
„ „ aur a u str ia c ă ......................................

Losuri austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncii austro-ungare...........................

„ „ d e  credit nng...............................
„ „ „ austr............................

Argintul ......................................................................
Galbeni Împărătesei................................................
Napoleon-d’o r i ......................................................
Mărci 100 imp. germ ane......................................
Londra 10 Livres s te r lin g !................................

102 95 
98.80 

117.20 
95.30

113 76

8 8  40

105.—

1 3 8 --  
127.60 
87 95 
87 95 

109 85 
142 50 
928.- 
347 75 
315.25

b.GO 
9.43» 
58 22 

119.20

Bursa de Bucuresci.
5 Martie. — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5 °/0 . . 101 — ---
Renta română unort. 5"/„ . . 98*/« -- ----
„ (Schuldverschreib.) . . —
Oblig, de stat, C. F. R. 6 % . ---.-- ---
Renta rom. (Rur. conv.) 6 “ „ . 102  V, ---.---
împrumutul municipal 5c'/0 . . —
Scrisuri func. rurale 7°/c . . 1 0 2 .«/, -- .---
Scrisuri func. rurale 50/ 0 . . 97 60 — .---
idem urbane 7°/0 ..................... 103 55 ---.---

„ 6 ° / o ..................... 10 1 .— ---.---
„ 5 ° / „ ..................... 9 3 . - -- . ---

Banca Naţ. (500 lei vers. într.) 11.55 -- .---
Soc. Dacia-Roin. (250 lei vărs.) 319 — -- .---
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) 3z0.— ---.--
S. cred. mob. r. (250 lei vSrs.) -- ,--- -- .---
Soc. r. de con. (250 lei vSrs.) 104 - —
Oblig. Casei Pensiunilor. . . 260 — -- .---
A g i o ...........................................

Schimb
95 - -- .---

Londra. 8 luni ........................... 25 67 ---.---
„ cek . . . . . .  . 25 35 ---.---

Berlin 3 l u n i ........................... 122 37 ---.---
„ c e k ................................ 124 80 -- .---

Paris 3 lu n i................................ 99 50 -- .---
„ c e k ..................................... 100.30 --.---

V ie n a ........................................... 209 >/„ -- .---
218»/. -- .---

Agio ........................................... ---•---

Redactor reapousabil: N e p t im ii i  A l b i u l .
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„B IS T R IŢ IANA“, institut de credit şi econom ii în Bistriţa.

AL II-lea RAPORT
a l  d ir e c ţ iu n i i  in s t i t u t u lu i  d e  c r e d it  s i e c o n o m i i

1 •>

„ B I H T T l l Ţ I A N  A “
societate acţionară cu reşedinţa în „ B i s t r i ţ a “, dimpreună cu computele 

şi bilanţul ei de pe anul de gestiune i88g.

[861J 1 — 1 I. Raportul direcţiunii.
Onorată adunare generală!

Raportándu-vé despre al doilea an de gestiune al societăţii noastre, trebue 
înainte de toate să constatăm, că anul acesta, deşi în urma boalei de vite ce a 
grasat în acest ţinut nu a fost pentru economii noştri, — cu ai căror bani 
lucrăm, — unul dintre anii cei buni, totuşi a contribuit şi el mult pentru con
solidarea institutului nostru, ceea-ce se vede şi de acolo, că toate operaţiunile 
noastre din acest an s’au duplicat faţă cu cele. din untéiul an de gestiune, prin 
ceea-ce vieaţa institutului nostru e acum pe deplin asigurată.

Spre lauda institutului nostru trebue să vă raportăm şi aceea, că deo
parte noi súntem cel mai ieftin institut de bani român, după-ce lucrăm numai 
cu câte 7% interese şi 1% pmvisie, — ear’ de altă parte faţă cu alte institute, 
a căror operaţiune principală se învîrte prelângă escomptul de cambiu, noi am 
pus mai mare pond pe împrumutele prelângă obligaţiuni cu cavenţi, după-ce 
prin aceste împrumute se causează împrumutătorilor mai puţine spese, prin care 
două îrapregiurări credem a corăspunde mai bine scopului, pentru care s’a înfiinţat 
institutul nostru, adecă de a procura economilor noştri în modul cel mai uşor 
şi mai ieftin împrumutele, de care ar avă lipsă la economiile lor.

în sperare, că veţi lua cu satisfacţiune notiţă despre cele comunicate, ne 
luăm voea a lăsa să urmeze mai la vale atât conspectul de circulaţiune, cât şi 
contul profitului şi al perderilor, precum şi contul bilanţului de pe anul de 
gestiune deja expirat.

Din aceste se vede, că mişcarea cassei preste tot în acest an a fost 
346.400 fi. 16 cr., că averea societăţii cu finea anului 1889 face 102.818 fi. 
05 cr., ear’ că venitul ei brut în acest an a fost 7263 fi. 07 cr.

Se vede mai încolo şi aceea, că după subtragerea tuturor speselor din
venitul brut mai rămâne încă o sumă d e ................................  3396 fi. 55 cr.
ca profit curat.

Deci dar’ din această sumă direcţiunea propune ca :
a) să se solvească membrilor direcţiunii titulo 

maree de presenţă, va să (j*câ : remunera- 
ţiune pentru participarea la şedinţele direc
ţiunii, şi anume fiecărui membru pentru fie
care şedinţă câte 2 fi. v. a., laolaltă suma de

b) deoare-ce mărirea fondului de reservă zace 
deoparte în interesul societăţii, ear’ de 
altă parte servesce şi pe ridicarea creditului 
ei, şi după-ce numai prin cele 10% din ve
nitul curat ce-’i compet în sensul statutelor ar 
cresce prea încet, aşadar’ să ’i-se dee de 
astădată o dotaţiune extraordinară de .

ear’ restul d e ...........................

2 00  fi.

314 fl. 58 cr.
2881 fi. 97 cr.

1. să se împarte conform §. 65 din statute 
şi anume: 5% dividendă ordinară, care 
după capital acţionar solvit cu 34.814 fl. 
96 cr. face suma d e ................................

ear’ restul cu
2. se împarte precum urmează:
a) 50% ca supradividendă
b) 10% fondului de reservă .
c) 2% directorului executiv .
d) 3% funcţionarilor . . . .
e) 15% membrilor direcţiunii
f)  5% comitetului de revisiune .
g) 5% pentru scopuri de cultură 

din care sumă direcţiunea propune a se da 
şcoalei române confesionale din loco 24 f l . ,  
şcoalei rom. confesionale din Şoimuş 20 fl. 
şi şcoalei rom. confesionale din Harina 
20 fl., pentru a-’şi procura pe dînsele cărţi 
şi alte recuisite de şcoală.

h) 10% care rămân la dispunerea adunării
generale, se propune a se destina pentru 
crearea unui fond spre ajutorarea funcţio
narilor societăţii...........................................128 fl. 1279 fl. 98 cr.

Pe basa acestei distribuiri dividendă anului 1889 se fixează aşadar’ cu 7%, 
va să <jîcă 7 fl. de acţiune.

Vă rugăm deci, ca luând acest raport al nostru spre cunoscinţă, ear’ 
după-ce veţi aiujl şi raportul comitetului de revisiune, să binevoiţi:

a) a aproba bilanţul încheiat la 31 Decemvrie 1889;
b) a da direcţiunii absolutor pentru gestiunea sa pe anul expirat şi
c) a lua la pertractare şi a decide asupra propunerilor puse la ordinea dilei.

Din şedinţa direcţiunii ţinută în Bistriţă la 1 Februarie 1890.
D a n  i lă  L ie s t  m. p.,

preşedinte.

III. Com putele institutului de credit şi economii „BI8TRIJIANA“. 

Conspect de circulaţiune
pe timpul dela 1 Ianuarie 1889 până la 31 Decemvrie 1889.

F.
C

.P
r.

P e r c e p ţ i u n i
Val. austr. 

fl. j cr. (
1 Capital a c ţio n a r ................................ 3'814 96
3 D epuneri spre fructificare . . . 35107 50i
7 Din împrumute hipotecare resolv. 2089 40

11 Din împrumute cambiale resolvite 11010 04
15 Din îm prumute pe 1. cavenţi resol. 7855 —
19 Din împrumute pe efecte resolvite 25 —
29 Interese după toate aceste îm

prumute . ...................................... 9143 99
45 îm prum ut camb. contras de ins. 

in s t i..................................................... 71500 _
71 Interese de în târziere . . . . 138 19
73 Taxa de înscriere şi transcriere 33 —
75 P rovisiune . . ................................. 1393 16
77 D i v e r s e ................................................ 89 84

173200 08

Q_
c i E r o g a ţ i u n i

3 Depuneri spre fructificare . . .
23 Interese (lupă depun, spre fruct. 

7 îm prum ute hipotecare elocate  
11 îm prum ute cambiale elocate . .
15 i îm prum ute prelungă cav. elocate  
19 I îm prumute pe efecte elocate . .
45 I lleso lv . d. imp. camb. cont. de inst. 
51 Interese după împrumutul cambial

contras de i n s t i t u t .....................
o5676'’! Salarii ş i remuneraţiuni . . . 

81 Chiria pentru localul societăţii . 
85 Dare ş i competenţe erariale . .
59 I D ividende so lv ite ’pe anul 1888 .
39 Mobiliarul s o c i e t ă ţ i i ......................
43 j Spese de fundare ...........................
79 I Spese cur. (cărţi, tipar, lemne etc.)
77 D i v e r s e ................................................
83 I R est de eassa eu finea anului 1889

Val. austr. 
fl. i cr.

14512;95 
1088 50 

3197-'I 45 
21522Í 27 
59756; 55 

4401 — 
34500!...

19411 43 
1564j 60 
240 — 
280 
978 
600 
482 
174 
61 
84

173200

35
75
15
09
03
61
35
08

Bi s t r i ţ a ,  la 31 Decemvrie 1889.
Dănilă Lica m. p., Gavriil Mann m. p., Vasiliu Popiţian m. p.,

preşed. direcţiunii. director executiv. eassar.

Alexandru Silaşi m. p., lacob Morariu m. p., Mathcin Bottá m. p.,
membru al direcţiunii. membru al direcţiunii. comptabil.

Contul profitului şi al perderilor
pe timpul dela 1 Ianuarie 1889 pănă la 31 Decemvrie 1889.

Percepţiuni ca profit
Val. austr. t-1Q_

Erogaţiuni ca perdere
Val austr,

llZ f l . cr.
c i
llI f l . cr.

29 Interese după tot felul de împru- 23 Interese după depuneri spre fruct. 880 33
m u t e ................................  6833.60 85 1 <)°/0 dare după aceste interese . 88 04

subtrăgendn-se cele ant. 51 Interese după împrumutul cambial
s o l v i t e ........................... 1590.02 5 2 13 58 contras de i n s t i t u t ..................... 1234 35

75 P r o v i s i u n i .......................................... 1393 16 55 67 Salarii si remuneraţiuni . . . 803 33
73 Taxe de înscriere şi transcriere . 33 — 81 Chiria pentru localul societăţii . 240 —

71 Interese de întârdiere ..................... 138 19 85 D are de ven it şi compet. erariale 219 29
77 D iverse . .......................................... 89 84 39 A m ortisaţiune de m obiliar . . . 60 i 02
29 Interese restante la  debitorii cn 43 A m ortisation« de spese de fundare 96 42

finea 1889 ..................................... 203 95 79 Spese cur. (cărţi, tipar., lem ne etc.) 17-1 03
Profit curat transpus de pe anul 77 D iverse . . ...................................... 61 61

1888 ..................................................... 161 35 85 Competentă de timbru d. dividendă
a 1889 ................................................ 9 10

63 Maree de preş. p. m em brii direct. 200 —
Profit curat trans. de pe anul 1888 161 35
Profit curat pe anul 1889 . . . 3035 20

726 J 07 7263 07

B i s t r i ţ a ,  
Dănilă Lica m. p.,

preşed. direcţiunii.

Alexandru Silaşi m. p.,
membru direcţiunii.

la 31 Decemvrie 1889.
Gavriil Manu m. p., Vasiliu Popiţian m. p.

director executiv. eassar.

lacob Morariu m. p., Matheiu Bottá m. p.
membru direcţiunii. comptabil.

Contul bilanţului
pe timpul dela 1 Ianuarie 1889 pănă la 31 Decemvrie 1889.

s-2Q_
ci
ui

A c t i v e
Val. austr. t lQ_

ci
ulI

P a s s i v e
Val. austr.

fi. cr. fl. cr.

î Capital acţion. restant 1. acţionari 5185 04 1 Capital acţionar 400  actii â 100 fl. 40000 —
7 îm prum ute hypotecare elocate . . 32883 05 3 Depuneri spre fructificare . . . 20573 —

I b O l  l i .  y y  er . 11 îm prum ute cambiale elocate . . 10512 23 35 Fondul de r e s e r v ă ........................... 21 12
15 îm prum ute prelungă cav. elocate 51901 55 45 îm prumut cambial contras de ins.

1 2 7 9  ff. 9 8  er . 19 îm prum ute p efecte elocate . . 415 — in s t it u t ................................ 37000 —
51 Interese anticipativ solv ite după 59 D ividende n e r i d i c a t e ..................... 167 13

îm prumutul cambial contras de 29 Interese anticipativ solv ite pe a.
6 3 9  f l .  9 8  cr . in stitu t î n s u s i ................................ 707 08 1890 ..................................................... 1590 02

29 Interese restante la  debitori eu 85 10% dare după interesele dela de-
1 2 8  f l .  —  cr . finea anului 1889 ........................... 203 95 puneri pe al II. sem estru 1889 51 95

2 5  fl 6 0  c r . 39 M o b il ia r u l ...........................  600.15 67 Competenţe neridicate de ale meni-
după subtragerea alor brilor d ir e c ţ iu n i i ........................... 8 75

3 8  11. 4 0  cr . 10% am ortisate . . . 60.02 540 13 85 Competenţă de timbru după divi-
1 9 2  f l .  —  cr . 43 Spese de fundare . . . 482.09 dendă de pe anul 1889 . . . . 9 10

după subtragerea alor 63 Maree de presenţă pentru membrii
b 4  i i .  —  cr . 20% am ortisate . . . 96.42 385 67 d irecţiu n ii........................................... 200 —
6 4  f l .  — • cr . 83 Cassa în  numerar cu finea a. 1889 84 35 Profit curat transpus de pe anul

1888 ...................................................... 161 35
Profit curat pe anul 1889 . . . 3035 20

102818 05 102818 05

B i s t r i ţ a,  l a 3 1 De<î e m v r ie  1 8 8 9 .

Gavriil Manu m . p .
director executiv.

II. Raportul comitetului de revisiune.
Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de revisiune examinând atât conspectul de circula
ţiune şi contul profitului şi perderilor, cât şi bilanţul institutului de credit şi 
economii „BISTRIŢIANA“ de pe anul 1889 a aflat toate posiţiunile din acele 
în deplină consonanţă cu registrele respective, purtate dealtmintrelea cu toată 
exactitatea.

Pe basa censurii noastre ne luăm deci voea a vă propune, ca să binevoiţi 
a aproba computele de pe anul 1889 şi a da direcţiunii absolutorul.

Totodată propunem şi noi, ca profitul curat să se împartă conform pro
iectului direcţiunii.

B i s t r i ţ a ,  la 3 Februarie 1889.

Procopie Cuteanu m. p., loan Mărginean m. p., Ilie Burduhos m. p.,
compt. diplomat. căpitan c. şi r. în pens, ca preş. notar cercual.

Dănilă Lica m. p., Gavriil Manu m. p., Vasiliu Popiţian m. p.,
preşed. direcţiunii. director executiv. eassar.

Alexandru Silaşi m. p., lacob Morariu m. p., Matheiu Bottá m. p.,
membru direcţiunii. membru direcţiunii. comptabil.

Subsemnatul comitet de revisiune a examinat conspectul de circulaţiune, 
apoi contul profitelor şi al perderilor, precum şi contul bilanţului şi asemănându-le 
cu registrele principale şi auxiliare — purtate dealtmintrelea în toată ordinea 
— le-am găsit în consonanţă cu acele şi şi exacte.

B i s t r i ţ a ,  la 3 Februarie 1890.
Ilie Burduhos m. p.,

ca preşedinte.
Procopiu Cuteanu m. p., loan Mărginean m. p

C A L F A
de neguţător de pele.

croitor excelent,
care soie românesce, nemţesce şi 
unguresee, caută aplicaţie pro 15 
Martie. Serisori sunt a se adresa 
sub 0 r O i t O r“ la administraţia 
acestei foi. r863] 1—1
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In s titu tu l tipografic
din Sibiiu.

execută tot felul de lucrări tipografice şi îndeosebi tipăresce 

c ă r ţ i  e l e  t o t  f e l u l .

anunţuri de căsătorie, 
anunţuri funebrale, placate, 

bilete de visită, 
conturi şi blancMc de tot soiul.

-  — -KSOfr

3®T Preţurile moderate.

De asemenea I n s t i t u t u l  primesce în 
e d i t u r ă  cărţi şcolare şi în genere c ă r ţ i  
m e n i t  e a fi răspândite în p o p o r ,  precum 
sünt: poveşti, snoave, poesii poporale, isto
rioare morale, descrieri de obiceiuri şi datini, 
schiţa istorice ori biografii, scrise în stil po
poral, şi alte de asemenea.

Condiţiunile e d i t u r i i  urmează a fi 
stabilite prin bună învoeală între a u t o r  şi 
d i r e c ţ i a  I n s t i t u t u l u i .

Cărţi pentru agricultori.
în editura „Inst i tutului  tipo

grafic“ a apărut:
T inerea vitelor

de
Eugen Brote,

president al „Reuniunii române agricole“.

Opşorul conţine desvoltarea principiilor 
fundamentale ale ţ ineri i  vitelor.

Preţul unui exempli«’ 13 cr.

Dela acelaşi autor:

T r i f o i u l .
Un îndreptar  pentru toţi aceia, care 
samenă şi cultivă trifoaie. După-ce se 
arată foloasele trifoiului, se dă poveţe, 
unde şi cum se samenă trifoiul, când şi 
cum se cosesce şi cum se uscă trifoiul.

Preţul unui exemplar 13 cr.
Ambele broşuri sünt scrise în limba 

poporului şi au un tipar limpede pe 
hârtie bună.

XXXXXXXXXXXXXXXX
INSTITUT TIPOGRAFIC în Sibiiu.

A ieşit de sub tipar cu litere latine:

ARGHIR SI ELENA.)

I s t o r i a
preafrumosului ficior de craiu şi a preafrumoasei 

fete măiestre cu perul de aur.
A d e c ă :

închipuire, sub care se înţelege luarea Ardealului prin 
Traian cesarul Romei.

Preţul 2 0  c r .  =  5 0  l»an i.

x x x x x x x x x x x x x x j o o o c o o o o o o o c o o k

A N U N Ţ .I
Societatea acţionară tipografică şi de librărie „Concordia“ va ţinfe 

adunarea generală ord. pro 1889 în Náséud la 23 Martie 1890 st. n., 
la 10 oare a. m.

O  b  i  e  c  t  e  1 e :
1. Raportul direcţiunii.
2. Raportul consiliului de supraveghiere.
3. Pertractarea propunerilor.
4. Alegerea consiliului de supraveghiere.
La această adunare D-Ta ca acţionar eşti invitat a lua parte în 

persoană ori prin plenipotenţiat. Pentru caşul, că din lipsa voturilor la 
acest termin nu s’ar puté ţinfe adunarea, prin aceasta se convoacă a doua 
pe 20 Aprilie 1890 tot la aceeaşi oară şi loc.

Náséud ,  15 Februarie 1890. [860] 1—î

Direcţiunea societăţii „Concordia“. 8
x o a o c o o o c o c o c o c o c o o < x x x x x > i c < 9

LEONAT si DOROFATA.
S

Dialog
între beţivul din Longobarda 

muierea lui.
&£ în  v e r s u r i .  ^

14 cr. sau 30 bani exemplarul.

C O M A S S Ä R I L E
de

l o a n  C o r n e a ,
inginer diplomat.

Preţul unui exemplar 1 5  c r .  v. a.

x x x x x x x x x x x x x x x x
Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu sub responsabilitatea lui Michail Gerula.


